



Секретно
Экз. № 1

С П Р А В К А

о результатах контрразведывательной работы
Ионавского районного отделения КГБ при СМ Лит. ССР
за 1974 г.

Оперативная обстановка в Ионавском районе характерна наличием трех особо важных военных объектов, привлекающих внимание спецслужб противника и трех железнодорожных станций, на которых производится погрузка и разгрузка спецтехники. По трассе проходят линии многоканальной телефонно-телеграфной связи, арендуемые Министерством обороны Союза ССР.

В районе строится и действуют ряд крупных промышленных предприятий, таких как Ионавский завод азотных удобрений, крупнейший в Прибалтике элеватор, мебельный комбинат, имеющие важное народнохозяйственное значение. Продукцией Ионавского завода азотных удобрений обеспечивается народное хозяйство 9 союзных республик и экспортируется в ПНР, ГДР, Венгрию, Финляндию, Норвегию. Завод азотных удобрений во взрыво-пожарном и аварийном отношении.

В районе имеется 6 средних и 10 восьмилетних школ, 2 профтехучилища, филиал Каунасского политехникума, торговая школа и курсы по подготовке специалистов для строительства, где работают свыше 500 преподавателей.

Районным отделением учтено 37 человек, прошедших по связям от иностранцев из капиталистических стран, посетивших СССР по различным каналам: 3 человека, выезжавших в кап. страны по частным делам и служебные командировки; 12 человек, посетивших посольства кап. стран в Москве; 45 человек вернувшихся из заключения, ранее судимых за особо опасные государственные преступления, в том числе один агент бывшей гитлеровской разведки; 47 человек - репатриантов, прибывших в СССР в послевоенный период; 1800 человек переписывающихся с кап. странами и 300 человек, получивших ценные подарки из кап. стран; 1600 человек ранее находившихся в кап. странах.

дившихся на спецпоселении и 1000 человек условно-досрочно освобожденных из мест заключения, а также 30 семей, прибывших на жительство из восточных районов СССР, считающие себя немцами.

На территории района действуют семь католических костелов, одна православная и три старообрядческих церкви, в которых служат двадцать ксендзов и четыре попа.

В 1974 г. в Ионавском районе имели место враждебные проявления в виде распространения антисоветских листовок.

Оперативная обстановка за последние годы изменилась в сторону увеличения количества лиц, условно освобожденных из мест заключения и лиц, считающих себя немцами, прибывших в район из восточных районов страны, ряд из которых поселились в районе расположения военных объектов. В связи с открытием г. Кай наса для посещения иногородними туристами увеличилось число контактов жителей района с иностранцами из капиталистических стран.

Контрразведывательная работа в райотделении строится исходя из оперативной обстановки и в соответствии с требованиями руководящих приказов, указаний и решений Коллегии КГБ при СМ СССР и Лит. ССР с учетом устремлений разведок противника к складывающейся оперативной обстановке в районе.

В производстве райотделения имеется 10 дел оперативного наблюдения, одно розыскное дело, один дубликат розыскного дела и 3 дела оперативной проверки.

По делу оперативной проверки нами проверяется -

ПЕСЛЯКАС Витаутас-Казимирас Людю, 1937 г.р.
урож. гор. Аникшчай, служитель культа, проживающий в дер. Панотерай Ионавского р-на

По данным агентуры ПЕСЛЯКАС враждебно настроен к существующему строю, принимает участие в реакционной деятельности духовенства, якобы ему известны изготовители и распространители "Хроники".

На основании выше изложенных данных в 1975 году планируется дело оперативной проверки прекратить и на этих материалах завести дело оперативного наблюдения.

По делу оперативной проверки "Одинокий" нами проверяется -

ДЕБЛЕР Зигфрид, немец по национальности, с окраской "измена Родине в форме шпионажа в пользу ФРГ".

Во время проверки материалов, подтверждающих пре-

-3-

ступную связь "Однокого" с иноразведкой не получено.

Проводятся заключительные проверочные мероприятия, после чего будет решен вопрос о сдаче дела в архив.

19 ноября 1974 г. из Полтавской области Украинской ССР получено дело оперативной проверки на

АХМАДЕЕВА Юлай Альваровича, 1948 г.р., урож. гор. Уфы БАССР, башкира, с высшим образованием, работающего мастером в Ионавском заводе азотных удобрений, проживающего в г. Ионава ул.

ДОП на Ахмадеева было заведено на материалах свидетельствующих о том, что Ахмадеев постоянно слушает радиопередачи "Голос Америки", "Би-би-си", "УРТФ (Франция)", "немецкой волны", китайских, албанских радиостанций, коротко записывал их содержание и вел пропаганду этих данных в окружении, восхваляя капиталистический образ жизни и клеветал на советскую действительность.

Ахмадеев был профилактирован и дело сдано в архив. Ахмадеев переменил место жительства и остался на враждебных позициях, в связи с чем в Полтавской области дело было поднято из архива. По делу ведутся дальнейшие проверочные мероприятия.

В 1974 г. райотделением заведено дело оперативной проверки на-

бывшего участника карательного отряда,

с целью проверки его преступной деятельности (передано в Каишорское РО КГБ).

По вновь заведенному в этом году делу оперативного наблюдения проходит-

ЧЕСОНИС Козас Раполо, 1925 г.р., урож. дер. Куркучи Тракайского р-на, работающего в теплосетях г. Каунаса, проживающего в д. Варю Ионавского р-на.

Чесонис в 1944 г. дезертировал из Советской Армии и вступил в вооруженную националистическую банду, участвовал в террористических актах. В 1947 г. был осужден по ст. 58-1а, 58-8 и 58-II УК РСФСР к 25 годам ИТЛ.

В настоящее время Чесонис, проживая в Ионавском р-не, поддерживает связь с ранее судимыми за совершение особо опасных преступлений (Букорасом З.-объектом разработки З отде-

ла КГБ) и по имеющимся агентурным данным изыскивает возможность получения патронов к огнестрельному оружию.

Наблюдение за Чесонисом ведет агент "Шесутис" и доверенное лицо "Г".

Дело оперативного наблюдения на

СИМОНАВИЧЕСА Брониса-Эдмундаса Вовоаса, 1929г.р., урож. гор. Каусукас Лит. ССР, работающего главным прибористом Ионавского завода азотных удобрений, проживающего в г. Ионава ул.

заведено как на бывшего террориста. По делу работают агенты "Петрас", "Артурас", "Тостао".

По делу оперативного наблюдения проходит..

СИМАШКА Эдвардас Йргиса, 1909г.р., ур. дер. Пасусенис Аникитинского р-на, ксендз Скаруляйского прихода Ионавского р-на,

который был судим за связь с бандой.

По данным агента Симашка высказывает недовольство существующим порядком.

В 1974г. в районе имели место следующие проявления:

16 Февраля 1974г. в городе Ионава были распространены листовки националистического содержания отпечатанные на телетайпе. Листовки были покрашены в три цвета под буркуазный флаг Литвы цветными карандашами. Печатный текст листовки начинается словами "... LIETUVOS RIETUO ...", оканчивается "... AŽ LIETUVOS RIETIS TLS ...". От руки печатными буквами шариковой ручкой написано "NE-PRIKLAUJOMUVEI DIENA - IASAKIO 16".

Учитывая явно националистический характер содержания распространенных листовок по факту распространения было заведено дело розыска анонима по кличке "Телеграфист".

Проведенными агентурно-оперативными и розыскными мерами установлено, что листовки были отпечатаны на телетайпе телеграфа Ионавского районного узла связи. Впоследствии выяснило, что упомянутые листовки отпечатала на телетайпе оператор телеграфа.

СИМАРДОКАЙТЕ Янина Повило, 1956г.р., урож. дер. Сантаку Ионавского р-на, учится на IV курсе вечернего отделения филиала

каунасского политехникума, член ВЛКСМ с 1969г., проживает в д. Сантаку.

В беседе Самардокайте рассказала, что в середине января м-ца с.г. ее двоюродный брат Люткевичюс попросил отпечатать стихотворения якобы для коллекции, на что она согласилась и отпечатала около 10 штук данного ей стихотворения.

Указанный ею двоюродный брат оказался -

✓ ЛЮТКЕВИЧЮС Эдвардас Мечиславо, 1958г.р., урож. г. Ионава, член ВЛКСМ, учащийся профтехшколы №34 г. Ионава, проживающий в г. Ионава

В разговоре с оперработником Люткевичюс пояснил, что в январе месяце встретились со своим другом Аравичюсом Витасом, который привнес написанное на листе бумаги стихотворение и попросил его отпечатать в нескольких экземплярах. Отпечатать это стихотворение Люткевичюс отдал своей двоюродной сестре Самардокайте. Было отпечатано 10 экземпляров.

Далее Люткевичюс рассказал, что с Аравичюсом Витасом они познакомились в профтехшколе №44 г. Ионава. Позднее группа, где учился Люткевичюс была упразднена и он перешел учиться в профтехшколу №34 г. Ионава. Оба подружились между собой вели нездоровые антисоветские, националистические разговоры. Аравичюс предложил создать нелегальную антисоветскую организацию под названием "TIKINTIEJI LIETUVOS GILDE" (Верующие в солнце Литвы), на что Люткевичюс согласился. Цель создания этой организации - вести борьбу против Советской власти, сделать так называемую "независимую" Литву от других государств. Люткевичюс предлагал вступить в эту организацию своим друзьям братьям Моркунасам, но они с этим предложением не согласились.

Нами был приглашен на беседу -

✓ АРАВИЧЮС Витаутас Дово, 1957г.р., урож. села Усть-Анолово Кочевского р-на Пермской обл., учащийся профтехшколы №34 г. Ионава, проживающий в г. Ионава ул.

Последний пояснил, что он дружит с Люткевичюсом. Стихотворение, которое он дал отпечатать, получил от братьев Вайтекунасов Эдмундаса и Раймондаса, которые проживающие в г. Радвилишиксе ул. Майрониса 5 кв. 10. У Вайтекунасов имеется книга с подобного рода стихотворениями буржуазных времен.

Аравичюс подтвердил, что они совместно с Люткевичем изготавлили и распространяли 10 листовок националистического содержания в г. Ионава от имени организации "TLS (Tautinieji lietuvių sakinė)".

Инициатором создания организации и распространения листовок явился Аравичюс.

Данное название организации Аравичюс услышал от выше упомянутого Вайтекунаса Эдмундаса.

В проведенных беседах в окружении выясено, что отец Вайтекунасов высказывает нездоровые суждения.

выселялись, как семья бандитского, рабочая Ионавского завода азотных удобрений.

Причинами совершения данных проявлений нужно считать плохое воздействие родителей Аравичуса на сына, его увлечение литературой буржуазных времен, прослушивание заграничных радиостанций, недостаточная воспитательная работа со стороны матери Лукевичуса и родителей Самардокайте, а также слабая воспитательная работа в учебных заведениях и комсомольских организациях.

15 февраля 1974г. от доверенного лица "З?" были получены данные, что ученики 1-й ср. школы якобы намерены на 16 февраля распространить листовки.

Для предотвращения подобного явления оперработник посетил среднюю школу, где была проведена обстоятельная беседа с учителями школы, рядом учеников.

В беседе ученик Бейшин Р. подтвердил, что действительно учащийся 8 класса Шалуга Гинтарас Стасис, 1959г.р., урож. г. Ионава происходит из семьи служащих, намерен расклеить листовки в г. Ионава.

Судимых, выселенных в семье нет.

Вызванный на беседу Шалуга Г. Признался, что собирался распространить листовки на 16 февраля, но его вызвали в РО КГБ в указанный день, и этого намерения осуществить не смог.

Основной причиной, побудившей его на данный поступок, явилось прослушивание заграничных радиопередач и низкая воспитательная работа в Ионавской ср. школе №1.

16 февраля 1974г. из Ионавского узла связи в адрес ОРЕНТАС Йргис, прож. в Шакийском р-не была отправлена телеграмма с приветствием в связи с "днем независимости-16 февраля".

Адрес отправителя - г. Ионава ул. оказался вымышленным.

Установлено, что в д. Барборлавкио Ионавского р-на проживает-

ОРЕНТАС Викторас Йргис, 1952г.р., урож. пос. ОЭ-Боганск Новосибирской обл., член ВЛКСМ, со средним образованием, работавший аппаратчиком на ЗАУ.

Состав семьи Орентас В.Ю.

ОРЕНТАС Юргис А. в 1940г. выселялся из территории Лит. ССР якобы как член семьи кулака. Из ссылки вернулись вместе с семьей в 1952г.

Вызванный 18 февраля с.г. в РО КГБ ОРЕНТАС В.Ю. пояснил что действительно выше указанную телеграмму отправил он.

Самардокайте, Люткевичюс, Аравичюс, Шалуга и Орентас на-ми профилактированы. Кроме выше указанных лиц по линии 5 отдела были профилактированы Драбавичюс, Меерис, Паяус, Тарутис. Более подробно в этих профилактиках упоминается в приложении к данной справке по 5 линии.

От агентуры и доверенных лиц в этом году было получено 35 сигналов, в том числе: от агентуры - 17, от доверенных лиц - 18.

По линии 2 управления получено 6 сигналов, проверено из них 5. По линии 5 отдела поступило 29 сигналов, из них проверено 26.

Всего проверен 34 сигнала.

У оперативных работников райотделения на связи имеется 36 агентов. Из них в этом году завербовано 4 агента. Приобретен внештатный сотрудник для работы в Ионавском заводе азотных удобрений. Кроме того имеется полученная одна санкция на вербовку агента.

50% агентуры в той или иной степени используется по выявлению и ~~изъятию~~^{изучению} лиц, проявляющих повышенный интерес к режимным военным объектам и трассам перевозок военной техники и спецгрузов. 25 агентов используется по вернувшимся из заключения, 9 агентов для выявления процессов, происходящих среди интеллигенции и молодежи.

У оперработников отделения находится на личном контакте 5 кандидатов на вербовку и 14 проверяется в вербовочном плане.

Агентура периодически изучается и проверяется.

Райотделение оперативно обслуживает Ионавский завод азотных удобрений объединения "Совазээт" Министерства химической промышленности СССР. Он имеет важное народно-хозяйствен-

ное значение. Завод постоянно растет, имеет большую перспективу дальнейшего роста, в настоящее время производится строительство третьей очереди завода включающий производство нитрофоски и аммиака, ввод которых в 1975г.

Территория завода занимает площадь 263га.

В настоящее время в заводе действует II основных цехов и 21 вспомогательный цех.

Выпускаемую продукцию завода составляют: синтетический аммиак (поступает и для Министерства обороны), аммиак жидкий 100%, амвода для промышленности, амвода для сельского хозяйства, амселитра, карбамидные смолы, поливинилацетатная эмульсия, жидкое комплексное удобрения, жидкое азотные удобрения, кислород технический, углекислота пищевая в баллончиках, углекислота твердая, метанол, карбамид. Продукцией завода обеспечивается народное хозяйство 9 союзных республик и экспортится в ПНР, ГДР, Венгрию, Финляндию, Норвегию.

Завод уязвим во взрыво, пожарном и аварийном отношении.

Наиболее опасными в этих отношениях являются цех аммиака №1, цех аммиачной воды, цех распределения воздуха, цех метанола, цех аммиака №2, цех карбамида, цех аммиачной селитры, цех карбамидных смол, цех слабой азотной кислоты, цех поливинилацетатной эмульсии, производство нитрофоски, цех аммиака №3, цех газоснабжения, склад с горючесмазочными материалами.

Противопожарную безопасность на заводе обеспечивает часть МВД в количестве 61 человек, пропускной режим, охрана завода обеспечивается силами военизированной охраны, которая состоит из 71 человека.

На заводе работает 3400 человек, в том числе ИТР - 655 человек, 51% рабочих и служащих завода имеет вношее, неполное вношее, среднее специальное и среднее образование.

Для решения контрразведывательных задач на объекте имеется 19 агентов, 2 кандидата на вербовку. В ^{этот} году по заводу завербован 1 агент, на одного кандидата получена санкция, приобретен внештатный оперативный сотрудник.

Для контрразведывательной работы среди лиц немецкой национальности работоделием используются агенты этой же национальности "Сергеев", "Иванов", "Стасис" (завербован в этом году).

За 1974 год оформлено 6 допусков по форме №2.

Сотрудниками райотделения с целью повышения политической бдительности населения прочитано 37 лекций.

Планируя работу на 1975 год особое внимание уделено вопросам увеличения агентурного аппарата в целом за счет новых вербовок, обращая особое внимание на усилию агентурных позиций на Ионавском заводе азотных удобрений и среди молодежи, более творческой по делам оперативного учета и проверке поступающих сигналов.

Приложение: ответ на №5/8212 от 30.X.74г. на "7" листах. - учтено в 50мд.

НАЧАЛЬНИК ИОНАВСКОГО РО КГБ ПРИ
СМ ЛИТОВСКОЙ ССР - ПОДПОЛКОВНИК

Бардис

БАРДИС

14 января из кемодра магнитогорского
Угольца. Следил за ним, распако-
ванным ко вторнику 3-го августа
удобрений, полученных разработчиком
РГМ-4. Грамма. В ходе облавы
ничего неизвестного и неопредели-
мого выявлено из ее работы.

сост. Конин